

Оперативные решения правительства по поддержке спорта в России

Government's Immediate Decisions to Support Sports in Russia

Получено 11.09.2024 Одобрено 01.10.2024 Опубликовано 21.10.2024

УДК 796

DOI: 10.12737/1998-0744-2024-12-5-28-32

ОВЧИННИКОВ Ю.Д.,
канд. техн. наук, доцент, доцент кафедры биохимии,
биомеханики и естественно-научных дисциплин,
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет
физической культуры, спорта и туризма»,
г. Краснодар

e-mail: yuriy.ovchinnikov@inbox.ru

ТОН Я.В.,
магистрант факультета Спорта,
кандидат в мастера спорта, специализация
«Велоспорт», ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет физической культуры, спорта и
туризма», г. Краснодар

e-mail: doc@kgufkSt.tu

ЗАХАРОВА А.В.,
магистрант факультета Спорта,
кандидат в мастера спорта, специализация
«Велоспорт», ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет физической культуры, спорта и
туризма», г. Краснодар

OVCHINNIKOV Y.D.,
Candidate of Technical Sciences, Associate Professor,
Department of Biochemistry, Biomechanics and Natural
Sciences, Kuban State University of Physical Culture,
Sports and Tourism,
Krasnodar

e-mail: yuriy.ovchinnikov@inbox.ru

TON Y.V.,
Master's Degree Student, Faculty of Sports,
Candidate for Master of Sports, specialization «Cycling»,
Kuban State University of Physical Culture,
Sports and Tourism,
Krasnodar

e-mail: doc@kgufkSt.tu

ZAKHAROVA A.V.,
Master's Degree Student, Faculty of Sports,
Candidate for Master of Sports, specialization «Cycling»,
Kuban State University of Physical Culture, Sports and
Tourism,
Krasnodar

Аннотация

Авторы отмечают, что в России происходит активный процесс развития спортивизации при поддержке государства. Разрабатываются новые программы и проекты для развития массовой физической культуры и спорта.

В России Правительство планирует создать новый фонд по поддержке спорта, основная социальная функция которого заключается в поддержке и продвижении детского, юношеского и массового спорта. Представлена концепция развития фонда.

Ключевые слова: детско-юношеский спорт, физическая культура, массовый спорт, программы, проекты.

Abstract

The authors note that in Russia there is an active process of developing sportization with the support of the state. New programs and projects are being developed for the development of mass physical culture and sports.

In Russia, the Government plans to create a new fund to support sports, the main social function of which is to support and promote children's, youth and mass sports. The concept of the development is presented.

Keywords: children's and youth sports, physical culture, mass sports, programs, projects.

Несмотря на необоснованно предъявленные санкции Россия является международной спортивной державой и выстраивает направления международного спортивного сотрудничества с дружественными странами [2, 11]. Более того, спорт является национальной стратегией и входит в приоритеты государственной политики, что показывают программы и проекты, развивающиеся в стране [4, 13].

Детско-юношеский спорт развивается по некоторым направлениям и имеет региональ-

ную направленность с выполнением важнейших социальных функций воспитания и физического развития детей и подростков на современном этапе развития общества цифровых технологий (Двейрина О.А. ; Сейранов С.Г.) [3, 10].

Детско-юношеский спорт в России получает новый формат развития и приоритетной поддержки государства (Обухов С.М.; Овчинников Ю.Д.) [7, 8].

В России существует и работает несколько типов спортивных школ (табл. 1).

Таблица 1

Типы спортивных школ с количеством тренеров

ДЮКФП (детско-юношеские клубы физической подготовки)	СДЮШОР	СШОР	ДЮСАШ	Общеобразовательные школы со спортивным уклоном
Комплексные учебные центры	Спортивные интернаты	Частные клубы	Школьные спортивные клубы 36 000	Студенческие спортивные клубы 2000
Количество тренеров-преподавателей и тренеров составляет 86 444 человека				

Таблица 2

Развитие спортивных сооружений в России. Инфографика

353,4 тыс. спортивных сооружений	Более 10 000 стадионов, из них около 120 имеют вместимость более 5 тыс. человек (общая вместимость этих 120 стадионов составляет более 1,5 млн человек) и только 17 стадионов – более 20 тыс. человек	Самым большим стадионом являются «Лужники» 81000. Для сравнения: самым большим открытым стадионом в мире является арена в северокорейском Пхеньяне. Стадион Ныннадо имени Первого мая способен вместить 114 000 зрителей
--	---	--

Как показывает анализ, российские образовательные организации активно включены в систему детско-юношеского спорта. В общеобразовательных школах работает более 75 тыс. учителей физической культуры и создано 36 тыс. школьных спортивных клубов, способствующих развитию школьного спорта в стране в целом и на региональном уровне, в частности. В стране функционирует достаточное количество спортивных сооружений (табл. 2).

Для более активной спортизации в стране Владимир Владимирович Путин поручил Правительству Российской Федерации создать некоммерческую организацию в виде фонда, основная миссия которого — поддержка и продвижение детского, юношеского и массового спорта [9].

Фонд будет аккумулировать средства, полученные от целевых отчислений от азартных игр, и направлять их на развитие спортивной инфраструктуры, организацию соревнований, закупку инвентаря, оплату работы тренеров, а также на стипендии и гранты для молодых спортсменов. Благодаря этому новый фонд сможет значительно укрепить материальную базу детско-юношеского и массового спорта по всей стране, предоставляя дополнительные ресурсы для устойчивого роста и популяризации физической активности среди детей и подростков (Евсеев С.П., Карякин В.В.) [5, 6].

Завершить выполнение задачи планировалось к 10 сентября 2024 года, ответственным

за это назначен премьер-министр РФ Михаил Мишустин.

Документ утверждает, что главным источником формирования имущества фонда являются целевые поступления от азартных игр, связанных со спортивными событиями, которые не проводятся спортивными федерациями и лигами [1, 12].

Проанализируем **основные направления развития Фонда:**

1. Предоставление дополнительной помощи.

В соответствии с перечнем поручений фонд также должен предоставлять дополнительную помощь спортивным школам, Олимпийскому и Паралимпийскому комитетам России, а также всероссийским и региональным спортивным федерациям; заниматься внедрением новых форматов международных спортивных мероприятий и улучшением спортивной инфраструктуры.

2. Расширение возможности детям заниматься спортом.

Президент России Путин В.В. также обратил внимание на необходимость расширения возможностей для детей заниматься спортом и предложил внести изменения в программу развития детско-юношеского спорта до 2030 г., а также в план её реализации.

3. Создать механизм для контроля существующих спортивных объектов.

В документе отмечается, что регионам необходимо создать механизмы для контроля за целесообразным и эффективным использо-

ванием спортивных объектов. Отчет о проделанной работе необходимо представить Президенту РФ к 20 сентября, а далее – ежегодно. Все высшие руководители субъектов РФ несут ответственность за выполнение данного поручения.

4. Ежегодно оценивать доступность программ дополнительного спортивного образования для детей.

Президент В.В.Путин поручил Общероссийскому народному фронту (ОНФ) ежегодно оценивать доступность программ дополнительного спортивного образования для детей, независимо от семейного дохода. Одной из задач является подготовка отчетов, которые должны быть представлены главе государства до 20 сентября 2024 года и затем ежегодно. За осуществление этого поручения назначен руководитель исполкома ОНФ Михаил Кузнецов.

Такое поручение акцентирует внимание на важности обеспечения равных возможностей для всех детей в сфере дополнительного спортивного образования. В условиях современной реальности доступ к спорту способен существенно влиять на физическое и психическое здоровье подрастающего поколения, а также на их социальную интеграцию и будущие карьерные перспективы. Социально-экономическое расслоение не должно становиться барьером на пути к развитию талантов и способностей молодых россиян.

С целью выполнения поручения президента Михаилу Кузнецову и его команде необходимо разработать методологию оценки доступности программ дополнительного спортивного образования. Это включает проведение широкомасштабных исследований и опросов среди семей различного социального статуса, образовательных и спортивных учреждений, а также муниципальных и региональных властей. Важным элементом станет сбор и анализ данных об инфраструктуре, кадровом составе, доступности спортивного инвентаря и финансовой поддержке.

Первый отчет, который планировался к представлению к 20 сентября 2024 года, должен содержать исчерпывающую картину текущей ситуации. Особое внимание уделяется региональным различиям и выявлению «узких мест» в системе дополнительного спортивного образования.

5. Полученные результаты позволяют сформулировать конкретные рекомендации по устранению выявленных проблем, а также устанавливают базовый показатель, на основании которого можно будет ежегодно отслеживать прогресс и эффективность принимаемых мер.

Регулярность подобных оценок обеспечивает системный подход к повышению доступности спортивных программ, что в долгосрочной перспективе будет способствовать укреплению здоровья и социальной интеграции молодежи России.

6. Глава государства предложил утвердить в Госдуме законопроект, направленный на улучшение дополнительных спортивных образовательных программ для взрослых. Эту инициативу российского президента следует осуществить до 30 декабря 2024 года, а председатель Госдумы Вячеслав Володин должен представить отчёт о проделанной работе.

Путин В.В. также потребовал, чтобы к 2030 году российские регионы разработали программы, благодаря которым дети и подростки из малообеспеченных семей смогут бесплатно заниматься спортом. Главы регионов должны представить отчёт о результатах до 20 сентября, а затем ежегодно отчитываться о проделанной работе.

На современном этапе развития спорта актуальной является защита прав спортсменов. Президент России В.В. Путин также потребовал внесения в закон поправок, которые обеспечат дополнительную защиту прав спортсменов при их переходе в новые спортивные организации. Выполнение этого поручения возложено на премьер-министра Михаила Мишустина и должно быть завершено к 1 ноября 2024 года.

В.В. Путин поддержал инициативу заместителя председателя правительства Дмитрия Чернышенко о создании отдельной государственной программы в области спорта. Чернышенко отметил, что изначально планировалось включить спортивный проект в национальную программу «Продолжительная и активная жизнь», однако Правительство приняло решение разработать для него самостоятельную программу.

В рамках этой программы будут проводиться массовые мероприятия и соревнования,

а также будет развиваться необходимая инфраструктура (табл. 3).

Поручение создания такого фонда обусловлено необходимостью повысить доступность качественных спортивных программ и усилить комплекс мер по привлечению молодежи к занятиям спортом.

Таблица 3
Сравнительный анализ
занятия населения России спортом в 2023 г.

Данные об общем количестве населения	Данные о населении, относящемся к студентам	Данные о населении детского возраста
Население страны в целом 75,7 млн (56,8%)	Регулярно занимаются спортом 3,7 млн студентов	25 млн детей в возрасте от 3 до 18 лет, 90,7% общей численности детей данного возраста

Инициатива направлена на создание условий для всестороннего физического развития подрастающего поколения, а также на выявление и поддержку одарённых юных спортсменов, способных в будущем представлять Россию на международной арене. Стабильное и прозрачное финансирование через фонд

должно обеспечить долгосрочные программы и проекты в спортивной сфере.

Важнейшим аспектом работы фонда будет прозрачность распределения средств и контроль за целевым использованием ресурсов.

Планируется создание общественного совета при фонде, который будет включать представителей различных спортивных организаций, педагогов, родителей и экспертов в области физической культуры. Начинающие педагоги-тренеры, которые еще обучаются в вузах, но уже работают с детьми, нуждаются в материальной поддержке не только для стимулирования и увеличения заработной платы, но и в средствах, которые позволили бы вывозить детей на всероссийские соревнования без привлечения средств родителей, предоставляя возможность ребенку проявить себя в избранном виде спорта.

Это позволит вырабатывать стратегии и принимать решения, учитывая мнение всех заинтересованных сторон, и обеспечит открытость и подотчетность процесса. Такой подход должен способствовать формированию здорового и активного общества, укреплению престижа спорта и физической культуры в каждом регионе, муниципальном образовании.

■ Список литературы

1. Богаревич Н.О. Роль маркетинга в современной индустрии профессионального спорта / Н.О. Богаревич, Е.И. Богаревич // Бухгалтерский учет и анализ. – 2020. – № 2 (278). – С. 29–32. – EDN NYFHDQ.
2. Боголюбова Н.М. Гуманитарное сотрудничество в спорте на пространстве СНГ как фактор интеграции / Н.М. Боголюбова, Ю.В. Николаева, М.А. Боголюбов // Управленческое консультирование. – 2016. – № 4(88). – С. 90–97. – EDN WCNZXT.
3. Двейрина О.А. О концепции развития детско-юношеского спорта в Российской Федерации / О.А. Двейрина, Р.Н. Терехина, И.А. Винер-Усманова // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. – 2020. – № 9(187). – С. 77–83. – DOI 10.34835/issn.2308-1961.2020.9.p77-84. – EDN RKMFLB.
4. Денисов, Л. А. Федеральный проект «Укрепление общественного здоровья» как важнейшая составляющая национального проекта «Демография» / Л.А. Денисов // Санитарный врач. – 2021. – № 7. – С. 40–55. – DOI 10.33920/med-08-2107-04. – EDN GEDCTN.

■ References

1. Bogarevich N.O. The Role of Marketing in the Modern Professional Sports Industry / N.O. Bogarevich, E.I. Bogarevich // Accounting and Analysis. – 2020. – No. 2 (278). – P. 29–32. – EDN NYFHDQ.
2. Bogolyubova N.M. Humanitarian Cooperation in Sports in the CIS as an Integration Factor / N.M. Bogolyubova, Yu.V. Nikolaeva, M.A. Bogolyubov // Management Consulting. – 2016. – No. 4 (88). – P. 90–97. – EDN WCNZXT.
3. Dveyrina O.A. On the concept of development of children's and youth sports in the Russian Federation / O.A. Dveyrina, R.N. Terekhova, I.A. Viner-Uzmanova // Scientific notes of P.F. Lesgaft University. – 2020. – No. 9 (187). – P. 77–83. – DOI 10.34835/issn.2308-1961.2020.9.p77-84. – EDN RKMFLB.
4. Denisov L.A. Federal project “Strengthening public health” as the most important component of the national project “Demography” / L.A. Denisov // Sanitary doctor. – 2021. – No. 7. – P. 40–55. – DOI 10.33920/med-08-2107-04. – EDN GEDCTN.

5. Евсеев С.П. Актуальные вопросы концепции развития детско-юношеского спорта в Российской Федерации / С.П. Евсеев // Спортивно-педагогическое образование. – 2021. – № 2. – С. 17–23. – DOI 10.52563/2618-7604_2021_2_17. – EDN GNLLTE.
6. Калякин В.В. Административные и правовые аспекты развития массового детско-юношеского спорта в Российской Федерации / В. В. Калякин // Спорт: экономика, право, управление. – 2009. – № 4. – С. 25–27. – EDN REABUH.
7. Обухов С.М. Влияние стандартов спортивной подготовки на развитие детско-юношеского спорта / С.М. Обухов, В.Ю. Лосев // Теория и практика физической культуры. – 2023. – № 6. – С. 27–29. – EDN VXDVK.
8. Овчинников Ю.Д. Развитие велоспорта в России в информационно-структурных компонентах / Ю.Д. Овчинников, Я.В. Тон, А.В. Захарова // Педагогическая информатика. – 2023. – № 4. – С. 152–159. – EDN BLMMMX.
9. Путин поручил создать в России фонд по поддержке спорта [RL] <https://iz.ru/1731114/2024-07-22/putin-poruchil-sozdat-v-rossii-fond-podderzhke-sport> (дата обращения 11.09.2024)
10. Сейранов С.Г. О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации и Концепции развития детско-юношеского спорта / С.Г. Сейранов, С.П. Евсеев // Наука и спорт: современные тенденции. – 2021. – Т. 9, № 1. – С. 18–27. – EDN IKPEWM.
11. Чэнью Ю. Ретроспективный анализ основ китайской теории физической культуры / Ю. Чэнью, П.В. Родичкин, И.Ю. Пугачев // Педагогико-психологические и медико-биологические проблемы физической культуры и спорта. – 2024. – Т. 19, № 1. – С. 247–254. – EDN AERSNR.
12. Шустикова В.С. Необходимость контроля спортивных ставок в государстве / В.С. Шустикова // Наука XXI века: актуальные направления развития. – 2021. – № 1–2. – С. 467–471. – DOI 10.46554/ScienceXXI-2021.02-1.2-pp.467. – EDN JGBBVX.
13. Федеральный проект «Спорт – норма жизни» [RL] https://norma-sport.ru/news/massovyy_sport_26_avgusta_1_sentyabrya_.html (Дата обращения 28.08.2024).
5. Evseev S.P. Actual issues of the concept of development of children's and youth sports in the Russian Federation / S.P. Evseev // Sports and pedagogical education. – 2021. – No. 2. – P. 17–23. – DOI 10.52563/2618-7604_2021_2_17. – EDN GNLLTE.
6. Karyakin V.V. Administrative and legal aspects of the development of mass children's and youth sports in the Russian Federation / V.V. Karyakin // Sports: economics, law, management. – 2009. – No. 4. – P. 25 –27. – EDN REABUH.
7. Obukhov, S. M. The influence of sports training standards on the development of children's and youth sports / S.M. Obukhov, V.Yu. Losev // Theory and practice of physical education. – 2023. – No. 6. – Pp. 27–29. – EDN VXDVK.
8. Ovchinnikov Yu.D. Development of cycling in Russia in information and structural components / Yu.D. Ovchinnikov, Ya.V. Ton, A.V. Zakharova // Pedagogical informatics. – 2023. – No. 4. – Pp. 152–159. – EDN BLMMMX.
9. Putin ordered the creation of a sports support fund in Russia [RL] <https://iz.ru/1731114/2024-07-22/putin-poruchil-sozdat-v-rossii-fond-podderzhke-sport> (accessed 11.09.2024)
10. Seyranov S.G. On the national goals and strategic objectives of the development of the Russian Federation and the Concept for the development of children's and youth sports / S.G. Seyranov, S.P. Evseev // Science and sport: modern trends. – 2021. – Vol. 9, No. 1. – Pp. 18–27. – EDN IKPEWM.
11. Chen Yu. Retrospective analysis of the foundations of the Chinese theory of physical education / Yu. Chen, P.V. Rodichkin, I.Yu. Pugachev // Pedagogical-psychological and medical-biological problems of physical education and sports. – 2024. – Vol. 19, No. 1. – Pp. 247–254. – EDN AERSNR.
12. Shustikova, V. S. The need to control sports betting in the state / V.S. Shustikova // Science of the XXI century: current directions of development. – 2021. – No. 1–2. – Pp. 467–471. – DOI 10.46554/ScienceXXI-2021.02-1.2-pp.467. – EDN JGBBVX.
13. Federal project “Sport is the norm of life” [RL] https://norma-sport.ru/news/massovyy_sport_26_avgusta_1_sentyabrya_.html (Accessed 08/28/2024)